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چکیده
یکی از حیواناتی که پیرامون نجاست آن در فقه اسلامی بسیار بحث شده است، سگ است. غالب مذاهب اسلامی نجاست سگ را مورد پذیرش قرار داده اند، اگرچه که در حدود نجاست سگ مانند اینکه آیا مو، پشم، استخوان و دندان نیز نجس است، اختلافاتی وجود دارد. 
از طرف دیگر بیماریهای باکتریایی مختلفی از طریق سگ به انسان قابل انتقال است و باعث بروز بیماریهایی مانند لپتوسپیروز، کمپیلوباکتر و سالمونلا می شود که این خود دلیلی برای حقانیت مساله نجاست سگ در اسلام از نظر علم باکترشناسی پزشکی است. 
روش کار: پژوهش حاضر به روش توصیفی - تحلیلی، بر دو بخش تدوین شده است. در بخش اول نجاست سگ از نظر اکثر قاطع فقهای اسلامی و بخش دوم تاثیر سگ بر سلامت انسان از دیدگاه باکتری پزشکی و اسلام است.
نتیجه گیری: بر اساس روایات دینی راجع به  سگ، علی رغم اینکه سگ حیوان وفاداری است و باید کلیه حقوق این حیوان را رعایت نمود، اما نجاست آن غیر قابل انکار است و اگر به این موضوع حکم شده است دلایل و حکمت های زیادی در آن نهفته است. از جمله اینکه  بسیاری از بیماریهای باکتریایی در انسان مانندلپتوسپروز، کمپیلوباکتر و سالمونلا  از طریق مدفوع و ادرار سگ به انسان قابل انتقال است. بر همین اساس تاکید می شود که در مورد نجاست سگ هم به احکام  اسلامی و هم به نکات  بهداشتی توجه نمود.
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Abstract:

One of the animals whose impurity has been discussed a lot in Islamic jurisprudence is the dog. Most Islamic schools have accepted dog impurity, Although there are differences regarding the impurity of dogs such as whether hair, wool, bones and teeth are also impure. 
On the other hand, various bacterial diseases can be transmitted to humans through dogs and cause diseases such as leptospirosis, campylobacter and salmonella, which is a reason for the validity of the issue of dog impurity in Islam from the point of view of medical bacteriology.

Materials and Methods : The current study aims to be compiled in two parts using a descriptive-analytical method. The first part deals with the view of religious jurists about dog impurity, and the second deals with the impact of dogs on human health from medical bacteriology and Islam point of view.

Conclusion: Consistent with the religious traditions about dogs, despite the fact that dogs are loyal animals and all animal rights must be respected, their impurity is undeniable, and if there is a ruling on this issue, there are many reasons and wisdoms in it. Many parasitic diseases in humans, such as leptospirosis, campylobacter and salmonella etc., can be transmitted to humans through the feces, urine and saliva of dogs. Therefore, regarding dog impurity, it is suggested to pay attention to religious and health points.
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مقدمه:
یکی از حیواناتی که نقش زیادی در زندگی انسان ها از جمله نگهبانی خانه ها و مراکز مختلف، نگهداری از گله، کمک به افراد معلول جسمی برای آوردن و بردن وسایل آنها، کمک به امداد و نجات، هشدار دادن با صدا در وضعیت های اضطراری و ... دارد، سگ است. 
یکی از مهمترین مباحث کتب فقهی مساله «نجاست» است که در این میان نجاست سگ بدلیل کاربرد بسیار این حیوان در زندگی انسانی بطور ویژه ای مورد بحث قرار گرفته است.
در مذاهب اسلامی آنچه پیرامون نجاست سگ مورد بررسی قرار گرفته حاکی از این مساله است که شافعیه و حنابله، دو مذهب مهم اهل سنت، فتوا به نجاست سگ داده اند. برخی حنفیان سگ را نجس العین دانسته اند. در امامیه فتوایی مبنی بر طهارت سگ یافت نشده است و بسیاری بر نجاست این حیوان اجماع داشته اند، اگرچه در جزئیات و دامنه نجاست سگ سخنانی بیان شده است(1). از سوی دیگر به لحاظ باکتری شناسی، اسهال یکی از جمله عفونت های گوارشی است که در دنیا وجود داشته و در کشورهای در حال توسعه دارای شیوع بالایی است(2) اسهال هر روزه باعث مرگ 2000 بیمار می شود که این تعداد از تعداد قربانیان بیماری هایی مثل مالاریا و سرخک بیشتر است.دفع اسهال 3 یا بیشتر در طول روز و یا بیشتر از حد طبیعی می تواند به صورت حاد یا مزمن باشد که این بیماری توسط پاتوژنهایی مانند سالمونلا، شیگلا، کمپیلوباکتر، و انتاموبا هیستولیتیکا ایجاد می گردد(3).
یکی از پاتوژنهای بیماری زا، کمپیلوباکتر است که باعث اختلالات گوارشی و اسهال شده و به اندازه سالمونلا انتشار دارد. این میکروارگانیزم در بدن موجوداتی مانند سگ و گربه وجود داشته و قابل انتقال به انسان است. نشانه های بالینی این بیماری شامل اسهال خونی، درد معده، حالت تهوع و استفراغ و تب می باشد و در طی 35 سال گذشته، یکی از شایع ترین عامل گاستروانتریت انسان، کمپیلوباکتر بوده که با توجه به مشکلات ایجاد شده توسط این پاتوژن جداسازی و تشخیص سریع آن حائز اهمیت است (4).
به طوری که از میان 16600 مورد عفونت گوارشی در سال 2002 در امریکا، 70 درصد به علت گونه های کمپیلوباکتر و سالمونلا بوده است(5).

.
براساس گزارش انجمن سلامت مواد غذایی اروپا، انتشار بیماری های ناشی از کمپیلوباکتردر کشورهای در حال توسعه طی 35 سال گذشته به میزان زیادی افزایش یافته است(6). به طوری که در هر سال 2 میلیون مورد عفونت در اثر این باکتری تعیین می گردد(3). 
اکثربیماری زایی ناشی از کمپیلوباکتر مربوط به دو گونه مربوط به دو گونه C. jejuni و C.coliاست. این باکتری علاوه بر اسهال می تواند بیماری های دیگر مانند سندرم گیلن باره(barre Guillain) و کوله سیستیت و مننژیت را ایجاد کند(7, 8). 
بیماری سالمونلوز یکی از بیماری های زئونوتیک است. مدفوع سگ به عنوان یک منبع بالقوه  عفونت سالمونلا در انسان به شمار می آید.با توجه به این موضوع که در روستاها با توجه به شرایط شغلی سگ را نگه داری می کنند، خطر افزایش انتقال عفونت سالمونلا وجود دارد. عفونت سالمونلا در روده تاثیر می گذارد. باکتری سالمونلا  در روده انسان آلوده بوده و از طریق مدفوع دفع می گردد و انسان بیشتر از طریق خوردن آب و غذای آلوده به این باکتری آلوده می شود(9). 
یکی دیگر از بیماری های باکتریایی، لپتوسپیروز است. سگ می تواند باکتری لپتوسپیرا را در ادرار خود داشته باشد. این باکتری از طریق ادرار سگ آلوده پخش می شود و این باکتری می تواند داخل آب یا خاک شده و برای مدت طولانی زنده بماند. لپتوسپیروز انتشار جهانی دارد، اما بیشتر در مناطق آب و هوای گرمسیری و نیمه گرمسیری شیوع داشته و بیشتر افرادی که به طور مستقیم در تماس با سگ هستند بیشتر در معرض این بیماری قرار می گیرند. سگ های آلوده به لپتوسپیرا ممکن است هیچ علائم بالینی را از خود نشان ندهند(10). علائم بالینی لپتوسپیروز عبارتند ازتب بالا، راش، زردی، اسهال، سردرد، استفراغ، درد شکم، درد عضلانی، ملتحمه، قرمزی چشم، این بیماری در برخی موارد نادر می تواند منجر نارسایی کبد و کلیه شود. لپتوسپیروز با آنتی بیوتیک درمان شده و تشخیص به هنگام و مصرف دارو می تواند بر مدت و شدت بیماری تاثیر گذار باشد(11). 
گونه های باکتری استافیلوکک می تواند در غشاهای مخاطی اندام سگ و در قسمت هایی از دهان، بینی، چشم و اندام تناسلی وجود داشته باشند که کاملاً بی ضرر هستند. همچنین یکی از گونه های استافیلوکوکوس ها همیشه بر روی بدن و پوست سگ های سالم یافت می شود. باکتری استافیلوکک تحت شرایطی رشد و تکثیر آنها از حالت عادی خارج شده و می تواند به عفوتنهای خطرناک دیگر تبدیل گردند. بهترین مکان برای رشد باکتری در چین و چروک های زیاد در نواحی صورت سگ است. یکی از مهمترین گونه های استافیلوکک، استافیلوکک اورئوس است که می تواند منجر به سپتیسمی، اندوکاردیت و پنومونی و عفونت مجرای ادراری گردد (12). 
مواد و روش ها:
روش کار: پژوهش حاضر به روش توصیفی - تحلیلی، بر دو بخش تدوین شده است. در بخش اول نجاست سگ از نظر اکثر قاطع فقهای اسلامی و بخش دوم تاثیر سگ بر سلامت انسان از دیدگاه باکتری شناسی و اسلام است.
بحث:
تحلیل مساله نجاست سگ در دین مبین اسلام 
در قران کریم بعنوان کتاب اسمانی حق در موارد متعددی به دوری از نجاست و تاکید بر طهارت پرداخته شده است. از جمله آیاتی که انسان را به تطهیر توجه می دهد، آیات 4 و 5 سوره مدثر است:
                 (وَثِيَابَكَ فَطَهِّرْ* وَالرُّجْزَ فَاهْجُرْ) «و لباس خود را پاك كن* و پليدى رااز خود دور نما
همچنین در آیه 222 سوره بقره خداوند متعال می فرماید:
      .)إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ)  «خداوند توبه كنندگان را دوست مى‌دارد و همچنين پاكيزگان را دوست مى‌دارد.

نجاست در لغت به معناى پليدى و ناپاكى است امّا در اصطلاح شرعى‌آن پليدى‌اى است كه شريعت به اجتناب از آن و برطرف كردن آن از جامه و بدن و هر چيزى كه طهارت آن در هنگام استعمال شرط است، دستور داده است، مانند طهارت جامه و بدن در حال نماز وطواف.
نجاساتى كه دين به اجتناب و پرهيز از آن دستور داده، ده چيز است:
1- ادرار 2- مدفوع‌
3- منى 4- مردار
5- خون 6- سگ‌
7- خوك 8- كافر
9- مست كننده‌ها و فقاع‌
10- عرق حيوان نجاستخوار و همچنين عرق جنب از حرام.(13)
(احكام مطهرات و نجاسات ، ،مدرسی، سید محمد تقی، ج1 ، ص 92-93)
[bookmark: _ftn3]یکی از حیواناتی که در اسلام در ردیف نجاساتی مثل ادرار، خون، خوک قرار گرفته، سگ است. در صورتيكه لباس و بدن به يكى از نجاسات مذكور آلوده گردد برطرف كردن آن واجب مى‌باشد. اگر سگ در ظرف ولوغ‌ )سگ با زبانش مايعى را كه در ظرف هست بياشامد.( نمايد، پيش از آنكه آبش بكشند مى‌بايد آنرا تعفير كنند يعنی با خاك آن را بسايند.
و مستحب است ظرف مزبور را هفت مرتبه آب بكشند چنانچه در موش و خوك حكم چنين مى‌باشد و در غير اين سه مورد مستحب است متنجس را سه بار آب بكشند.(14)
محمّد بن مسلم مى‌گويد: از امام صادق عليه السلام پرسيدم درباره ظرفى كه سگ از آن آب خورده است؟ فرمود:اغسل الاناء
ظرف را بشور(13)
در حديث ديگر راوى مى‌گويد: از امام صادق عليه السلام پرسيدم درباره اينكه جايى از بدن انسان با سگ تماس يافته است. امام جواب داد:
.(13) «آن محل را مى‌شوئى «تغسل المكان الذي أصابه
همه اجزاى سگ و خوك نجس است و احتياط واجب اين است كه حتّى از موى خوك بايد دورى شود.
اقوى اين است كه حيوانى كه از سگ يا خوك و حيوان ديگر زاده مى‌شود، در نجاست، حكم سگ و خوك را دارد.(13)
بنابراین از منظر دینی و اسلامی نجاست سگ بدیهی است.
تحلیل علمی نجاست سگ از منظر باکتری شناسی 
در یک بررسي طي پاييز سال 1390،نمونه گیري از مدفوع 60 سگ سالم خانگي در شـهركرد انجـام گرفـت ، بعـد از اسـتخراج  DNA از نمونه ها ي مدفوع، موارد مثبت شناسـایی شـد و سـپس بـا تكنيـ ك PCR ، شناسايي گونه شايع كمپيلوباكتر در سگ (كمپيلوباكتر ژژوني) كه در انسان بسيار بيماري زاست، انجام گرفت. از مجموع 60 نمونه مدفوع سگ، 18 مورد (30 درصد) آلوده به كمپيلوباكتر بودند (15).در مطالعه ای در استان سمنان از بین 276 نمونه کودک مبتلا به اسهال، 8/9 در صد آلوده به کمپیلوباکتر بودند(16).در یک پژوهشی، 500 نمونه مدفوع در بیمارستان های تهران، 66/7 در صد آلوده به باکتری کمپیلوباکتر بود(17). در مطالعه ای در بیمارستان های تهران، از بین 434 نمونه، 6/7 درصد آلوده به باکتری کمپیلوباکتر بودند و اکثر بیماران به این باکتری 100 درصد بی اشتها و تب، 94 درصد دردشکم و 25درصد سردرد و 89 درصد ضعف داشتند(18). در مطالعه ای در ایران، از 50نمونه مدفوع از سگ های به ظاهرسالم، 16 درصد آلوده به کمپلوباکتر بودند(19). 
یکی دیگر از باکتری هایی که قابل انتقال از سگ به انسان است، سالمونلا می باشد.گاهی اوقات افراد آلوده به سالمونلا علائمی از خود نشان نمی دهند. اکثر افراد در عرض 10 تا 72 ساعت پس از قرار گرفتن در معرض باکتری سالمونلا دچار اسهال، تب می شوند و گاهی اوقات در عرض چند روز تا یک هفته بدون درمان خاصی بهبود می یابند. در مواقع اسهال به علت کم شدن شدیدآب بدن نیاز به مراقبت فوری پزشکی دارد و در صورت انتشارعفونت به خارج روده می تواند تهدیدکننده زندگی فرد بیمار گردد. سگ ها می توانند به مدت طولانی بدون هیچ علائمی حامل باکتری سالمونلا باشد. سوآب‌های رکتال به دست آمده از 210 سگ روستایی به ظاهر سالم از 2 استان شمالی، گلستان و مازندران (1394-1392) کشت داده شدند و با استفاده از روش مولکولی PCR  مورد شناسایی قرار گرفتند.  باکتری سالمونلا در 40 نمونه از 210 (04/19 درصد) شناسایی شد.(20)در سیستان و بلوچستان از بین 250نمونه رکتال سگ فاقد علائم بالینی، 58 نمونه آلوده به سالمونلا بودند(21).در تهران بر روی 256 سگ به ظاهر سالم مطالعه انجام گرفت و مشخص شد که 21 سگ(2/8%) آلوده به سالمونلا بودند(22). از سال 1389-1386 ، 95 نمونه بالینی از بیماران مشکوک، تست های بیوشیمیایی و سرولوژیک و تست PCR  انجام گرفت. از این تعداد 100 درصد آلوده به سالمونلا بودند(23).در مطالعه ای در ایران با آزمایش مولکولی نشان دادند که 8/45 درصد افراد، آلوده به سالمونلا بودند(24). براساس گزارش اخير سازمان بهداشت جهاني، ميزان ساليانه بروز 1/0 الي 1 در صد هزار نفـردر منـاطق معتــدل تــا 10 الــي 100 درصــد هــزار نفــردر منــاطق گرمــسيري و مرطــوب متفــاوت اســت و در كــشورهاي صــنعتي بــه صــورت اســپوراديك رخ مــيدهــ د(25).


شیوع این بیماری به شرایط آب و هوایی، جغرافیایی بستگی داردو افرادی که در تماس با سگ قرار دارند گروه پرخطر را تشکیل می دهند (26). انتشار بیماری سالمونلوز در مردان بیشتر از زنان است که این موضوع را می توان به توجه بیشتر زنان به دستورات بهداشتی دانست  و عمدتاً این بیماری در استان گیلان آندمیک بوده و به صورت اسپورادیک در استانهای مجاور مازندران، گلستان، تهران، قم و سبزوار بروز می نماید. به طوری که در استان گیلان در 4 ماه اول سال 1382 از بین 341 فرد مشکوک به بیماری، 184 مورد با روش الایزا مثبت شدند که بیشترین درگیر به عفونت روستائیان، کشاورزان، کارگران و خانم های خانه دار بودند (27).
حیوانات وحشی و اهلی مخزن گونه های لپتوسپیروز بوده و اغلب حیوانات مانند سگ پس ار ابتلا به این باکتری به مدت طولانی و گاهی اوقات تا آخر عمر حامل بوده و باکتری را از راه ادرار دفع می کنند. گونه های لپتوسپیرای بیماری زا می تواند در آب و خاک مرطوب به مدت طولانی زنده مانده و از راه خراشهای جلدی وارد بدن انسان شود(10) .این بیماری در جیرفت و بوشهر آندمیک می باشد(28, 29).بیماری لپتوسپیروز در روستائیان و مردان بیشتر از شهرنشینان و زنان می باشد و این بیماری بیشتر در ماههای گرم سال بیشتر رخ می دهد. همچنین بیماری در افرادی که در مزارع برنج کار می کنند و تماس با حیوان خانگی و اهلی هستند، بیشتر است(10, 26, 28, 30).
بیماری لپتوسپیروز در کشاورزان بیشتر است و میانگین درصد آلودگی در کشاوزان 5/59 درصد می باشد. اپیدمی لپتوسپیرا می تواند بعد از وقوع سیل بیشتربوده به طوریکه این وقوع بعد سیل در نيكاراگوئه گزارش شده است(29).از 143 نمونه سواب از بینی سگ به ظاهر سالم 4/19 درصد آلوده به استافیلوکک اورئوس بودند(31).در مطالعه ای در رشت بر روی 76نمونه بالینی از ادرار، زخم و خون بیماران، 8/90 درصد نمونه آلوده به استافیلوکک اورئوس بودند(32).
نتیجه گیری: بر اساس روایات دینی راجع به  سگ، علی رغم اینکه سگ حیوان وفاداری است و باید کلیه حقوق این حیوان را رعایت نمود، اما نجاست آن غیر قابل انکار است و اگر به این موضوع حکم شده است دلایل و حکمت های زیادی در آن نهفته است. از جمله اینکه  بسیاری از بیماریهای باکتریایی در انسان مانند  سالمونلا، کمپیلو باکتر از طریق مدفوع  سگ به انسان قابل انتقال است. بر همین اساس تاکید می شود که در مورد نجاست سگ هم به احکام  اسلامی و هم به نکات  بهداشتی توجه نمود.
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